



陆良县龙潭村老人在“幸福餐桌”用餐

## 小功能 温暖群众心

如何让村组活动场所真正发挥服务群众功能？近年来，全省各地结合实际，在“用”上下功夫，通过开办“小学堂”“幸福餐桌”“小诊所”等，实现活动场所“一室多用”，为群众带来实实在在的便利。

### “幸福餐桌”温暖老人

“在我们村不但有免费的午餐，还有免费的晚餐，每餐有荤有素有汤，味道好、服务好。”聊起村里的“幸福餐桌”，陆良县芳华镇龙潭村70岁的章召召竖起大拇指，“吃完饭后，还可以和其他老人聊聊天，在花园里走走，身体也能得到锻炼。”

“如何用活村级组织活动场所，让活动场所真正服务群众？我们下了不少功夫。”龙潭村党总支副书记计洪良说，2017年龙潭村一组活动场所建成后，为最大限度地发挥功能，龙潭村结合本村留守、失能老人多的实际，开办了针对老年人群体的“幸福餐桌”。

计洪良告诉记者，村里之前就有为老年人开办“幸福餐桌”的想

法，由于没有适合的场所，没能开办起来。随着活动场所的建成并投入使用，村里的这一想法得以实现。

“午饭10:30开饭，晚饭17:30开饭，活动场所还有门球场及一些健身器材，老人饭后可选择适合的健身运动。”计洪良说。据悉，“幸福餐桌”的费用一部分由当地的企业和爱心人士资助、一部分来自村级集体经济收入。

“这里的饭菜很清淡，很适合我们老年人。自‘幸福餐桌’开办以来，我天天在这里吃。”查元生老人高兴地说。查元生因天生残疾，不能干重活，“幸福餐桌”开办后，解决了他的吃饭问题。

### “4点半学堂”关爱儿童

走进曲靖市经开区西山社区

西城居民小组“4点半学堂”，俨然走进一所设施齐全的“小学”：教室、图书阅览室、音乐舞蹈室、心理咨询室、书法绘画室等一应俱全，走廊过道两旁的墙壁上，以爱祖国、爱社会主义、爱卫生等为主题的绘画，把楼层点缀得颇有学习氛围。

2015年以来，西城居民小组在社区的帮助下，利用居民活动场所开办“4点半学堂”，不仅用活了活动场所，而且深受社区居民和孩子们的欢迎。

“在孩子放学后到家长下班前这段时间，有的家长无法照顾孩子，社区就免费提供专业辅导、免费托管、兴趣班等服务，在空白期帮助代管，减轻社区上班族家长的压力。”西山社区党总支书记王百平说，当初开设学堂的初衷就是要服务好居民。

西城居民小组位于曲靖市郊区，近年来由于城市不断扩展，村民大量土地被征用，失地村民纷纷到市区务工，早出晚归，无法看管孩子。“外出务工的家长们平时很少能接送孩子放学，而且这些家长大多文化层次不高，很多功课没有办法辅导。”管理员刘华美说，“4点半学堂”解决了这些家长的后顾之忧。

“在学堂老师的帮助下，女儿变得更懂事，更喜欢和小朋友一起交流，学习成绩也提高了很多。”学生王艳蓉的父亲感激地说。王艳蓉的母亲因病去世，为了养家糊口，其父亲整天忙着打工赚钱，没时间照顾她。在工作人员的帮助下，王艳蓉走进了“4点半学堂”。“刚来的时候，她学习成绩不好，很少与同学交流，其他人写作业，她却总发呆，也没能完成作业。”刘华美回忆说，学堂老师和负责人发现后，对她及时鼓励、交心谈心，通过努力，王艳蓉的性格渐渐开朗起来，功课也进步较快。☺